

2015年5月29日
星期五

包装饮用水新国标正式实施

我们喝的水能分为多少种？许多消费者可能不知道：有按照含量分类的，不仅有富氧水，也有富氢水；有按照人群打广告的，有分子团小的“月子水”，也有更适合婴幼儿的“宝宝水”；有按产地分类的，例如产自高峰的冰川水，使用特殊技术的“太空水”。甚至有电商曾卖出了600元200毫升的“量子共振信息水”，号称可以“隔空治病”。

5月24日，《食品安全国家标准包装饮用水》正式开始实施，对“概念水”进行了规范，对微生物指标进行了调整。饮用水新国标究竟会给我们的生活带来哪些变化？

对于“概念水”，标准中明确规定，包装饮用水的名称应当真实、科学，不得以水以外的一种或若干种成分来命名包装饮用水，不得标注“活化水”“能量水”以及其他不科学的内容。

业内人士介绍，天然矿泉水的生产成本和对水源地的要求比其他饮用水高。但由于过去国标并未明确，一些厂家可能在自来水中添加矿物元素的添加

在新国标中，备受关注的是微生物指标的改变，不再保留菌落总数、霉菌和酵母计数、金黄色葡萄球菌、沙门氏菌及志贺氏菌指标，新增了铜绿假单胞菌指标。“增减”引发质疑，“这不是意味着以后不合格的水，要升级为合格的了？”

“取消菌落总数指标并不意味着水质降低。”国家食品安全风险评估中心标准二部副主任王君表示，菌落总

在我国饮用水领域，国标、地标、企标……标准繁多一直饱受诟病。整合前，饮用水国标就有生活饮用水、饮用天然矿泉水、瓶(桶)装饮用水、瓶(桶)装饮用纯净水等四个；地标更是“山头林立”，广东、福建、浙江等地也有天然净水、天然山泉水等多个标准。

此次公布的标准，整合了瓶(桶)装饮用水和瓶(桶)装饮用纯净水两个卫生标准，目前天然矿泉水的国家标

焦点1 忽悠人的“概念水”是否将消失？

解读：最迟2018年前退市

剂，并混淆“矿物质水”和“矿泉水”之间的区别；或通过增加花样百出的“功能”，炒作概念，最终卖出高价。此次标准明确表示适用于直接饮用的包装饮用水，但不适用于饮用天然矿泉水。而苏打水、

干姜水等属于饮料，并不在新国标的规范范围内，命名并不会受影响。

“矿物质水就是纯净水加少量矿物质，也不是这些矿物质多么有营养，少了不行，而是因为这些矿物质可以满足

消费者对口感的要求。”食品安全博士钟凯说，而类似磁化水、量子共振信息水、富氢水、电解水、生物离子能量催化水、离子重组水等各种所谓“科学概念”，虽然让消费者云里雾里，但它们没

一个得到科学界认可，“别信就是了”。

不过，这并不代表“概念水”会立刻从市场上消失。根据国家卫计委的规定，2016年1月1日以后生产的水才需要符合上述标签标识，此前生产的水可以继续销售至保质期。而包装饮用水的保质期12—24个月之间，也就意味着在2018年1月1日前，一些所谓“概念水”还可能在流通领域出现。

焦点2 取消菌落总数指标如何保证水质？

解读：并不意味着水质要求降低

数属于卫生指示菌，一般情况下不会影响公众健康。从对人体健康的影响来看，有益的(如乳酸杆菌、双歧杆菌)

和有害的(致病菌)都是极少数，水中的绝大多数细菌是既无益也无害的。而过度控制卫生指示菌和杀菌还可能

带来饮用水中溴酸盐含量升高的副作用，反而构成健康风险。

王君介绍，目前国际食品法典委员会(CAC)、国际食品微生物标准委员会(ICMSF)、国际瓶装水协会(IBWA)、美国、澳大利亚和欧盟等相关

标准法规中，也未对包装饮用水设立卫生指示菌指标。而且，取消菌落总数不代表对企业的生产卫生不进行监管。王君介绍，国家卫计委正在组织起草《食品安全国家标准 包装饮用水生产卫生规范》，将通过生产加工过

程控制，加强对卫生指示菌的监测和管理。

专家同时解释，取消金黄色葡萄球菌、沙门氏菌及志贺氏菌指标这三个指标，是因为这么多年测下来发现，这三个致病菌几乎没有在包装饮用水中被测出来过，从风险评估的角度说，在这一类产品中不太可能发生这三类致病菌的风险，反而是铜绿假单胞菌风险监测中经常出现，所以更换了一下。



杭州海关查获走私象牙270余公斤

杭州海关工作人员清点查获的走私象牙工艺品(5月18日摄)。

5月28日，杭州海关宣布，自2014年6月海关总署部署开展旨在保护生物多样性、打击象牙等濒危动植物制品走私的“守卫者”行动以来，杭州海关已先后破获利用进出境旅检、邮递渠道走私濒危动植物大案，共查获走私象牙270余公斤、犀牛角近9公斤，其中包括不少精致的象牙工艺品。

新华社记者 徐昱 摄

焦点3 国标、地标、企标山头林立局面将终结？

解读：出现国标后地标等将消失

准也在修订过程中。

专家认为，新国标出台后需严格执行，同时也应对众多的地方标准进一步梳理整合，对山泉水、天然水等是否可继续使用予以明确。广西瓶装饮用水行业协会秘书长许强此前就曾对媒体

表示，希望保留山泉水的标签，他认为如果将纯净水、天然矿泉水之外的水种统一归为其他饮用水，会导致广西山泉水品牌价值弱化，因此申请保留。

在国家卫计委官网2014年2月挂出的征求意见稿中记者看到，包装

饮用水也曾一度被分为饮用纯净水、自然来源饮用水和其他饮用水三类，其中自然来源饮用水主要就包括山泉水、天然水等非矿泉水类。而在最终公布的国标中，自然来源饮用水分类被取消，划归到了其他饮用水范畴。

“目前这些地方标准中所有内容都必须服从新国标。”复旦大学公共卫生学院厉曙光表示，指标要求严于国标的，可以沿用地标要求；但低于国标的，必须要以新国标为准，品名也必须依照新国标的要求进行。“实际上在标准领域，出现了国标后，地标应该自动失效，这样才能让饮用水真正告别‘乱名’时代。”

记者胡浩 周琳
(据新华社北京5月28日电)

益阳舰驱离1艘不明小船

据新华社益阳5月28日电 (曾涛 代宗锋)当地时间5月26日深夜，正在执行第844批护航任务的中国第二十批护航编队益阳舰成功驱离1艘不明小船，确保了被护船舶安全。

当天22时40分，益阳舰雷达部位报告：左前方距离99链发现不明小船一艘，正在加速向编队机动。益阳舰立即进入一级反海盗部署，加速前出对目标实施拦截查证，并通报被护船舶做好安全警戒工作；同时，直升机牵引出库，特战队员携武器装备在飞行甲板就位，随时准备出击。

在接近过程中，益阳舰不断鸣笛警告，采取强光灯照射、强光灯短促闪光等措施迫使其实改变航向。不明小船不理睬警告，继续向编队接近。预备指挥所指挥员石伟林果断下令，向小船发射信号弹和闪光弹进行警告。然而，不明小船对益阳舰发出的警告不予理会，继续向被护船舶接近，最近距离仅5链(约926米)。益阳舰再次发射信号弹进行警告驱离，随后小船减速、停车。通过目力和光电设备发现，小船面上共有12人，前段船面上有起吊机等设备。

23时40分，不明小船从益阳舰导航雷达上消失。

我国规划建设3个海洋能海上试验场

据新华社济南5月28日电 (记者滕军伟)国家海洋技术中心副主任夏登文28日在其间举行的第四届中国海洋可再生能源发展年会暨论坛上表示，我国正在山东威海、浙江舟山、广东万山规划建设三个海洋能海上试验场。

这三大海洋能试验场将作为我国海洋能发电装置试验、测试与产业孵化基地，为快速提升我国海洋能技术成熟度，推动我国海洋能产业发展提供支持。

夏登文说，我国首个国家级浅海海上试验场于2014年11月落地威海。

我国海洋能资源丰富，理论储量超过15.8亿瓦，技术可开发量达6.5亿千瓦，可有效解决海岛供电问题，缓解沿海地区的能源供给压力。

2010年5月，我国设立海洋可再生能源专项资金，支持潮汐能、潮流能、波浪能、温差能、盐差能及其他海洋能进行研究。截至今年5月，专项资金共支持96个项目，投入经费总额近10亿元。

目前我国潮汐发电技术已经达到国际先进水平。江厦潮汐试验电站已稳定运行30多年，累计发电量达到两亿千瓦时。

四川什邡发生警匪枪战：嫌疑人被击毙 一民警受伤

新华社成都5月28日专电 (记者许茹)成都市公安局通过其官方微博“平安成都”通报，5月27日15时许，在什邡市公安局刑侦部门的协助下，成都市公安局刑警支队、特巡警支队、新津县公安局组成的专案组，在什邡市双盛镇抓捕一涉嫌故意杀人的犯罪嫌疑人徐某。

据通报，抓捕过程中，犯罪嫌疑人徐某突然向堵截其逃窜的民警开枪，造成参战民警朱伟华身负重伤。随后，民警将犯罪嫌疑人徐某围堵至一废弃房屋后，徐某仍继续持枪反抗，被民警击毙。

据通报，目前，受伤民警朱伟华正在什邡人民医院抢救。案件还在进一步调查中。

外交部回应美防长涉南海岛礁建设言论：怎么做，中国人自有判断

是另有所图。”她说。

华春莹重申，中方有关岛礁建设活动的规模与速度与中国作为一个大国所承担的国际责任和义务是相称的，任何人都无权要求中方怎么做。

“怎么做，中国人自有判断，任何人都无权要求中方怎么做。”华春莹说。

她表示，当前，南海形势总体稳定。但个别国家出于一己私利不断在南海挑起事端，对中国领土主权和海洋权益进行肆意挑衅，还有一个

些人煽风点火。这才是南海地区的乱源所在。

“美方应该认真思考，美方到底希望看到一个什么样的亚太地区？美方到底应为亚太的和平与繁荣发挥什么样的作用？把作为世界经济增长主要引擎的亚太搞乱，从根本上说到底是否符合美方利益？”华春莹再次强调，中方敦促美方三思而后行，本着负责任态度，停止一切挑拨挑衅言行，多做有利于维护地区和平稳定的事，而不是相反。



港珠澳大桥拱北隧道完工

5月28日，随着顶管机缓缓移出，由36根钢管组成的管幕，以曲线形式成功下穿我国第一大陆路口岸——珠海拱北口岸。这标志着港珠澳大桥珠海连接线突破重要节点，同时也宣告了世界最大断面的公路隧道管幕工程全面完工。

新华社发

韩国一例确诊中东呼吸综合征病例的密切接触者经香港入境

广东现首例疑似病例

广东省惠州市，已出现发热症状。广东省卫计委根据世卫组织的信息，要求惠州市立即核查。惠州市卫生计生部门于28日2时将该名韩国男子转送至定点医院进行隔离治疗，并对其密切接触者就地隔离观察。该名韩国男子目前出现发热等症状。已搜索到密切接触者35人，暂未出现异常。

通报说，该韩国男子属MERS病例的密切接触者。5月21日已出现不适，25日体温38.7℃。26日乘坐OZ723航班于12时50分抵达香港，经深圳沙头角口岸入境抵达惠州。

中东呼吸综合征病毒于2012年首次出现在沙特，之后在中东等地传播，欧洲、非洲、亚洲、美洲等20多个国家陆续出现疫情和医务人员感染。

中东呼吸综合征与2003年肆虐的非典同属冠状病毒，其传染性不及非典，但病死率比非典高。根据目前已知的病毒学、临床和流行病学资料，中东呼吸综合征冠状病毒已具备有限的人传人能力，但无证据表明该病毒具有持续人传人的能力。

人社部统计公报显示
19个地区调整
最低工资标准

据新华社北京5月28日电 (记者徐博)人力资源和社会保障部28日发布的2014年度人力资源和社会保障事业发展统计公报显示，2014年，全国共有19个地区调整了最低工资标准，平均调增幅度为14.1%。

其中，月最低工资标准最高的是上海市的1820元，小时最低工资标准最高的是上海的17元。

2020年基本实现
乡乡有网点村村通快递

据新华社北京5月28日电 (记者赵文君)记者28日从国家邮政局获悉，国家邮政局、商务部近日联合发布《关于推进“快递向西向下”服务拓展工程的指导意见》，意见提出，到2020年，我国基本实现“乡乡有网点，村村通快递”。

据国家邮政局统计，目前我国快递网点在乡镇一级的覆盖率为48%，还有近一半的乡镇不通快递。意见要求进一步健全城乡快递服务网络，加强快递在中西部、农村地区与电子商务的协同发展，促进农村流通现代化。

民政部副部长：
整治“大洋古怪重”
等地名乱象

据新华社北京5月28日电 (记者黄小希)民政部副部长宫蒲光28日表示，要抓好地名文化遗保护工作，按照中央提出的“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的要求，进一步做好“乡愁”这篇地名文化建设文章，深入开展“大洋古怪重”等地名乱象整治。

宫蒲光指出，历史地名往往有着非常厚重的文化积淀，承载着优秀的文化基因。要构筑《地名文化遗产重点保护名录》制度，建立地名文化遗产数据库，健全地名文化评价标准体系，深入推进“千年古县”等地名文化遗产认定工作，使地名文化遗产得到分类、分级和分层保护。

此前，宫蒲光曾历数我国一些地名暴露出的“大洋古怪重”乱象。他直言，有些地名不动就是广场、商城，但实际上广场不广，商城就是一个小小铺面。在“洋”方面，一些地方热衷于改老地名，起一些洋气点的地名。这些“洋”地名不仅让群众看着一头雾水，也割裂了地名文脉，不利于传承民族文化。一些地名则很古怪，比如，土桥和八公里路两个合并后叫“土八路”。重名方面，很多城市都有这种现象，一个城市里“新村路”就有6条。